



顺德社会创新

2016年第08期（总041期）

顺德区社会创新中心编

2016年8月刊

目录

聚焦：

- 社会工作服务与企业配对
——2016年佛山市优秀社会建设创新项目企业推介会顺利召开

机构动态：

- 顺德新一批社企扬帆起航
- 社会建设创新专项资金现场评审工作启动
佛山五区社工项目争夺350万扶持资金
- 设计思维助力社会创新
- 2016年顺德社会企业工作坊
- 顺德区第三届公益创新大赛中期评估讲解会——教您从项目评估中获提升
- 社创中心荣膺“2015年中国城市化影响力机构”殊荣

政务工作：

- 第二届理事会第五次会议召开

镇街社创：

- 学先进经验，促发展提升——常教党委带队到南海区参观学习
- 以力所能及的方式参与社会公益
——“社会创新大学堂”陈村镇大学生联谊会专



聚焦：

社会工作服务与企业配对

——2016年佛山市优秀社会建设创新项目企业推介会顺利召开

2016年8月23日上午，以“社会工作服务企业”为主题的“2016年佛山市优秀社会建设创新项目企业推介会”在顺德伦教社区发展创新中心举行。来自佛山五区的优秀社会建设创新项目机构共29家，与来自佛山五区的14家企业进行了需求对接。

搭建集中对接平台，邀约机构和企业对接

目前，佛山五区的企业对社会服务的需求日益增大，但五区社会服务资源不均衡，服务领域也各有侧重；另一方面，通过探索和发展，五区的社会服务机构也逐渐积累



了不少优秀的企业社会工作项目，但由于供需双方缺少对接的平台，资源配对效率有待提升。为此，佛山市社会工作委员会举办了本次推介会，通过搭建广大企业与各类社会服务项目主体的沟通平台，发动组织一批优秀的社会建设创新项目推介给全市有意愿、有需求的企业，促成双方的沟通与合作，降低沟通成本，同时也探索支持和引导

更多企业参与社会建设。

项目质量高，领域广

为支持和引导社会力量进入社会建设与社会治理领域，调动社会各界参与社会建设创新的积极性，2016年佛山市人民政府继续设立350万元社会建设创新专项资金，对社会建设领域创新工作进行资助。本年度共收到共225个项目申报，在7月26日至31日期间组织了材料评审工作，通过材料评审入选的项目共79个。其中，通过材料评审的企业社会工

项目共26个。
本次推介会参与项目，除了自企业社会工作向外，还有流动



人口融入、志愿者队伍建设、公共服务领域（如：关爱妇女健康、急救技能等）等涉及多个领域的项目，为企业提供全方位的服务。

分区域细化对接，机构和企业深入交流

为了让企业与社工机构深入沟通，本次对接活动根据企业所属地区，进行了细化分组对接的方式，会场分区域划分了讨论的区域，公益机构代表流动式自由加入感兴趣的企业小组进行交流。

会后，大部分企业和社工机构均表示，本次推介会为多方搭建了顺畅的沟通平台，通过零距离的交流，促进相互的了解，进一步夯实

了企业社会工作的基础。社会服务交易所也将致力于举办更多场次的推介会，促成更多的资源对接。



动态:

顺德新一批社企扬帆起航

2016年8月26日下午，顺德区社会创新中心在广东创业工场召开了顺德第二届社会企业认证结果发布会暨顺德社会企业俱乐部组建启动仪式。至此，顺德新增11家社会企业领取身份证，继而扬帆起航。

在活动现场上，区社创中心副总干事程华伟对顺德社会企业的发展情况以及第二届社企认证的工作状况进行了介绍。活动继而由区经济和科技促进局副局长廖天山、区社会工作委员会副主任蔡俊豪分别为认证社企颁发了社企牌匾和证书。



区经促局副局长廖天山、区社工委副主任蔡俊豪分别为认证社企颁牌



当天会议上，为促进全区社企从个体发展到“抱团”发展，顺德社会企业俱乐部也正式启动组建。广东顺德圆方中外商务交流服务有限公司总经理谢英晖担任俱乐部的

首届会长，佛山市顺德区布鲁斯咨询策划有限公司总经理林金嵘担任副会长。俱乐部的愿景是致力成为中国最具创造力和影响力的社会企业家群体。

关于顺德社企的发展，民间经济学者李少魁表示如果企业长期只有私人属性，没有社会属性，将很难获得可持续的发展，企业取之于社会，也应回馈社会；顺德制造业发达，引导顺德制造业企业发展社会企业具有重大的意义。区社创中心总干事李允冠寄语，社会企业的价值观和社会企业的路径对社会公平正义的发展具有很大的价值，是社创中心坚定不移的事业，并且提出希望通过社会各界的努力，让作为新的企业形态的社会企业，对社会的总价值贡献会越来越大。

社会建设创新专项资金现场评审工作启动 佛山五区社工项目争夺 350 万扶持资金

8月27~28日，来自佛山市五区的79个社会建设创新项目齐聚顺德区社会创新中心，通过现场评审的方式，竞争350万的扶持资金。

今年是佛山市社会建设创新专项资金设立的第三年。今年设计的扶持方向有两个明显的特点：一是重点支持企业社会工作项目和市民素质提升项目，目的是响应服务企业和创建文明



城市两个工作目标；二是项目必须是已开展的，鼓励成熟的项目和团队在原有的服务基础上进行创新。

各项目团队通过 PPT 展示、视频播放、现场表演等方式，对项目所关注的社会问题、项目思路、推行计划、资源联动等方面进行讲解。

本次的评审团队由来自市咨询委员会、高校、国内知名的社工机构、本土基金会的专家老师组成。他们从创新性、社会效益、团队执



行能力、可推广性和财务预算合理性五个方面对项目进行分析和提出建议。

评委表示，本年度的申报项目代表了佛山社会服务各领域的最高水平，从项目的质量可以看出佛山地区社会服务水平的提升。下一步，佛山市社工委将结合评委意见，最终确定资助的项目名单，加快推动项目的实施与开展。

设计思维助力社会创新

为了让学员们更好地设计便民利民惠民的项目，汇贤社会创新人才计划（简称“汇贤计划”）于8月19~21日在顺德区社会创新中心举行了为期三天的“设计思维助力社会创新工作坊”。此次工作坊由顺德区社会创新中心主办，爱德基金会、CSR 环球网联合承办，四十

多位学员在一连三天的工作坊中尽情感受设计思维的乐趣。

爱立信东北亚区研发中心，战略与组织发展总监张正明（Eric）担任本次课程的主讲老师，与6位来自企业和公益界的的教练一起，一连三天陪伴学员进行理论和案例学习、互动，并通过体验式参与和实践帮助学员加深对设计思维的理解和运用。

在三天的工作坊培训中，学员们以分组学习讨论、沉浸式体验观察和访谈等研究方法，深入了解用户，与用户建立连接，发现隐性需求，挖掘洞察。

参与路演评选的社创中心理事、顺德职业技



术学院教授何夏蓓表示：获胜小组对用户需求把握准确，找到的点很精准，项目操作性强，且各位成员的表演清晰易懂。这有赖于工作坊活泼的学习方式和活跃的学习氛围，给大家带来满满的收获。期待下次也有机会参与此类设计思维的工作坊。

2016年顺德社会企业工作坊

2016年顺德社会企业工作坊于8月25~26日在顺德社会创新中心和广东创业工场顺利举行。工作坊力邀了AHA社会创新学院的社企资深专家顾远、以及广东创业工场创业导师肖子南，专门针对社会企

业进行了深度的案例剖析和商业模式的指导。参加工作坊的共有 38 名社会企业家或者有创办社会企业意向的机构代表,在工作坊现场与导师们一起进行互动交流和思想碰撞。



工作坊采用了循序渐进的方式,在第一天重点讨论的是社会企业的本质和案例,以及如何从社会问题挖掘创业机遇;第二天在学员寻找的创业点子的基础上,对社会企业的商业模式进行展开设计和探讨,并且通过社会投资模拟路演来检验商业模式的可行性。



现场互动讨论

在顺德社会企业从萌芽期进入初创期的背景下,本次社企工作坊有针对性地面向顺德的社会企业,引导学员梳理了做社会企业的源动力和方向,审视社企的商业模式,以期顺德社会企业在初创期稳扎稳打,实现商业模式和社会使命更好的结合。本次工作坊也对有意向创办社企的机构起到了一个引导的作用,让更多的机构代表进一步认知社会企业的创新模式。

顺德区第三届公益创新大赛中期评估讲解会 ——教您从项目评估中获提升

顺德第三届公益创新大赛各优胜项目已经逐渐落地开展。其中青年益创行动版块、“3861”妇女儿童版块中由职能部门扶持的项目已经进入中期评估阶段。项目执行过程中应怎样做好档案资料管理？项目评估前期应如何做好准备工作以顺利通过项目中末期评估？针对以上大赛项目团队关心的问题，2016年8月30日，顺德区社会创新中心邀请了齐心社会组织促进中心共同举办了中期评估讲解会，为项目团队介绍评估的注意事项。

会上，齐心社会组织促进中心代表为本期参与评估的项目方释疑解惑，从评估的目标、手法、流程安排以及最终需要的资料准备等方面进行讲解。齐心代表提出，项目方应该从项目执行的过程中，有意识、有规划、有条理地准备相关资料，例如开展活动的活动预告、活动开展过程的签到表、照片、简报、对外推送的报道、协议等资料，这些都将成为顺利通过评估的基本条件。



社创中心荣膺“2015年中国城市化影响力机构”殊荣

“2015年中国城市化影响力机构颁奖典礼”于2016年8月20日在北京举行，顺德区社会创新中心获得“2015年中国城市化影响力机构”殊荣，社创中心副总干事苏敏锋代表中心参加颁奖典礼。



“中国城市化影响力机构”评选活动为中国国际城市化发展战略研究委员会组织的年度公益性评选活动，自2007年以来，每年评选一次。经过近两个月的遴选和投票，中国国际城市化发展战略研究委员会成立专家评审委员会，对“2015年中国城市化影响力机构”进行终审。



政务工作:

第二届理事会第五次会议召开

2016年8月16日上午,顺德区社会创新中心(以下简称“区社创中心”)第二届理事会第五次会议于社会创新园二楼会议室召开。理事会审议通过了区社创中心2017年财政项目支出预算、社创中心2017年启动“职工福利基金”用于人员激励分配方案、常务副总干事任免事项以及社创中心监察审计部副主任人选。



镇街社创：

- 学先进经验，促发展提升

- 常教党委带队到南海区参观学习

如何挖掘培育社区骨干？如何提升社会组织参与社区服务的动力？8月17日，常教社区党委在伦教社区发展创新中心协助下，组织各街区负责人、社会组织代表一行24人，在常教社区党委副书记梁国峰的带领下走出顺德，先后到南海岐阳社区阳光街坊会、南海区罗村邻里中心参观学习社区服务优秀经验做法。

- 以力所能及的方式参与社会公益

- “社会创新大学堂”陈村镇大学生联谊会专场

相信很多在校大学生、青年人都有愿望加入到社会公益的行列，却有着一些迷茫和困惑。2016年8月1日下午，在陈村镇团委的支持下，陈村镇社会创新中心联合陈村镇在校大学生联谊会举办了一场《搞‘得得意’项目，做‘犀犀利’青年》为主题的社会创新大学堂。将通过分享社会创新的系列实战案例，引领大学生参与社会公益的思考，提供一些可行的有效行动思路。

分送	区委组织部、区委政法委、区委统战部、区民政人社局、区农业局、区社工委、区法定机构事务委员会、中心理事会，各镇（街道）党政办、农社局、各有关单位
佛山市顺德区社会创新中心	2016年9月18日印发